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ÎNVĂȚĂMâNTUL MILITAR DIN BASARABIA 
ÎN PERIOADA INTERBELICĂ. LICEUL MILITAR 

„REGELE FERDINAND I” DIN CHIȘINĂU

Anatolie LEȘCU1

The author considers that, on 1919 Romania faced a formidable things to opened in a 
geographical spaces of Basarabia the Military Liceum ”Regele Ferdinand I”.  Absolvents 

of this Liceum take of important roul in military history of Romania and Europe
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local, țăran, obiect.

Istoria Basarabiei în perioada interbe-
lică și în anii celui de al Doilea Război 

Mondial era caracterizată prin schimbări 
importante în domeniul cultural. Cel mai 
reliefant acest fapt s-a manifestat în siste-
mul de învățământ de toate nivelurile și de 
specialitate. Dacă în anul 1912 în Basarabia 
funcționau 1709 școli primare și 56 secun-
dare [32, p. 254-256], atunci către anul 1940 
lor li s-au adăugat încă 1910 școli primare 
[31, p. 226]. Un rol aparte în sistemul de 
învățământ îi revenea învățământului se-
cundar specializat. Majoritatea instituțiilor 
de acest tip erau din domeniul pedagogiei, 
agriculturii, comerțului și industriei. Unica 
instituție de învățământ militar era reprezen-
tată prin Liceul Militar „Regele Ferdinand I” 
din Chișinău. Istoria liceului a fost abordată 
în trecut superficial, având un caracter mai 
mult publicitar decât științific [30].

Toți cei care doreau să îmbrățișeze ca-
riera de militar și să devină ofițeri urmau 
să plece la studii în școlile militare din 
cadrul Imperiului Rus. Cel mai apropiat 
centru de învățământ militar era Odesa, 
unde funcționau Corpul de cadeți (Liceul 
militar) și două școli militare – de infan-
terie și de artilerie [33, p. 101]. După anii 
zbuciumați marcați de războiul mondial, 

revoluție și războiul civil din Rusia, în ve-
derea valorificării potențialului intelectual 
al populației Basarabiei, creării unei elite 
locale, inclusiv în domeniul militar, Mi-
nisterul de Război al României a propus 
înființarea la Chișinău a unui liceu militar. 
Prin Înaltul decret din 24 august 1919 dat 
de către regele României Ferdinand I, la 
Chișinău a fost înființat Liceul Militar, care 
a primit numele de „Regele Ferdinand I”. 

Primii pași ai Liceului Militar erau foar-
te grei, neexistând la acel moment nici baza 
materială și logistică a liceului, fiind lipsă 
corpul didactic și educațional, liceul nea-
vând nici efectivul de elevi. În anul școlar 
1919-1920, primul an de învățământ din 
istoria liceului, au fost formate trei clase – 
două de clasa I și una de clasa a V-a. Din 
cauza că despre nou înființatul liceu pu-
blicul larg atât din Basarabia cât și din alte 
regiuni ale României nu era bine informat, 
înscrierea la studii se făcea anevoios, înce-
perea procesului de studii fiind amânată 
prin decizia ministerială pentru luna oc-
tombrie 1919, până la completarea claselor 
cu elevi, accentul fiind pus pe elevi ai căror 
părinți erau de origine din Basarabia [23,  
p. 9598]. Pentru completarea clasei a V-a, 
în Chișinău erau transferați elevi din alte 
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licee militare din România, majorita-
tea din Iași (20 elevi) și Craiova (4 elevi).  
5 elevi din clasa a V-a erau din  Basarabia. 
Aceștia erau elevii Gheorghiu Parfirie din 
Chișinău, Mociuțchi Meletie din comuna 
Cotiujenii Mari județul Soroca, Popa Ghe-
orghe din comuna Dușmani județul Bălți, 
Stratulat Alexandru din Onișcani și Vol-
turnist Pavel din comuna Duma județul 
Orhei [17].

În clasa I „A” au fost admiși 50 elevi, 
dintre care 5 basarabeni, și în clasa I „b” 
41 de elevi, dintre care 6 basarabeni. Acești 
elevi basarabeni erau: Caracopol Serafim 
din comuna Răzeni, Codreanu Leonid din 
comuna Hâncești, Harea Mihail din comu-
na Sagaidac, Istrate Alexandru din comu-
na Micleușeni, Parfenie Ilie din comuna 
Stețcani, toți din clasa I „a” [1], Caracopol 
Gheorghe din Hâncești, Fortocheanu Ion 
din Chișinău, Goian Pavel din Cahul, Odo-
bescu Paul din Chișinău, Platon Pavel din 
Răzeni, Strochie Gheorghe din comuna 
Obreja județul Bălți, toți din clasa I „b” [3]. 
În total, în primul an de învățământ au fost 
admiși 120 de elevi, dintre care 16 basara-
beni, sau 13% din întregul efectiv.

Admiterea la liceu se efectua în baza 
unui examen riguros, compus din urmă-
toarele probe:

1. Pentru clasa I – o probă în scris la  
aritmetică;

•	 o probă în scris la limba română;
•	 un examen oral de materiile claselor 

primare.
2. Pentru celelalte clase: 
•	 o probă în scris la matematică cu 

aplicațiile la științe fizico-chimice; 
•	 o probă în scris la limba română cu 

subiect din literatura română, istorie, geo-
grafie sau științe naturale;

•	 o probă în scris la limba franceză sau 
germană;

•	 un examen oral din materia claselor 
precedente.   

În urma susținerii acestor probe se cal-
cula media, care la clasa I se aduna din cele 
trei note obținute la două probe scrise și 
una orală împărțit la 3. La clasele următoa-
re nota medie se calcula din suma mediei 
lucrărilor scrise cu media examenului oral 
împărțit la 2. Nota de trecere la elevii bursi-
eri era de 7, iar la solvenți (pe contract) de 
6 [24, p. 2064]. 

O problemă majoră pentru conducerea 
liceului era găsirea unei clădiri adecvate 
pentru desfășurarea procesului de instruire. 
Numărul inițial redus de elevi din primul 
an școlar permitea dislocarea liceului într-
un edificiu care adăpostea și alte organizații 
din oraș și nu corespundea cerințelor îna-
intate pentru o instituție de învățământ 
secundar specializat. Cu atât mai mult, 
spațiul nu putea corespunde cerințelor spe-
cifice învățământului militar pe viitor, când 
ciclul de studii cuprindea 8 ani, crescând 
prin aceasta numărul de clase și de elevi. 
Pe lângă sălile de studii, liceul avea nevoie 
de fond locativ pentru elevi, trupă și ofițeri, 
tot felul de depozite, încăperi speciale pen-
tru păstrarea armamentului și munițiilor, 
ateliere, garaj și grajd pentru cai, cantină, 
teren sportiv și nu în ultimul rând platou. 
În Chișinău numai două localuri corespun-
deau întru totul acestor cerințe, și anume 
Liceul de băieți nr. 2, fostul Gimnaziu nr. 
2 de băieți din Chișinău (pe locul unde 
actualmente se află clădirea SIS-ului) și 
Liceul nr. 3 de băieți, fostul Gimnaziu nr. 
3 de băieți din Chișinău, unde în perioa-
da anilor 1917–1918 a activat Sfatul Țării. 
Problema se agrava prin faptul că la acel 
moment în ambele imobile deja activau 
respectivele licee. Autoritățile locale erau 
dispuse să cedeze în favoarea liceului mi-
litar clădirea Liceului de băieți nr. 2, însă 
erau categoric împotriva cedării localului 
Liceului nr.3 de băieți. Problema conflic-
tuală apărută a fost soluționată la cel mai 
înalt nivel. La propunerea ministrului de 
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război al României, generalului de brigadă 
Ion Râșcanu, la 14 mai 1920 Consiliul de 
Miniștri, luând în considerare  faptul „...că 
localul unde a funcționat Sfatul Țării este 
devenit istoric și că se prezintă în condițiile 
cele mai avantajoase pentru instalarea 
unui liceu militar”, a hotărât cedarea loca-
lului unde a funcționat Sfatul Țării pentru 
Liceul Militar „Regele Ferdinand I” [25,  
p. 5042]. După înființarea la 9 aprilie 1933 
în Chișinău a Facultății de Științe Agricole 
a Universității din Iași cu sediul în fostul 
palat ale Sfatului Țării, Liceul Militar s-a 
transferat în incinta Liceului nr. 2, unde a 
activat până în anul 1940.

Studiile la liceu durau 8 ani de zile, la 
finele cărora elevii primeau diploma de ba-
calaureat. Pe parcursul acestor 8 ani erau 
studiate o varietate largă de discipline, 
printre care: religia, limba română, lim-
ba franceză, limba germană, limba latină, 
limba elenă, istoria, geografia, matematica, 
științele naturale, caligrafia, desenul, filoso-
fia, educația morală, chimia, dreptul, igie-
na, muzica vocală, muzica instrumentală, 
educația fizică, lucrul manual, instrucția 
militară, psihologia, economia politică. 
La finele anului școlar, elevii militari erau 
supuși unei sesiuni de examinare la obiec-
tele studiate, în urma căreia erau promovați 
sau nu erau promovați în clasele următoa-
re. Cei care nu erau promovați rămâneau 
repetenți încă pe un an de studiu. 

Este de menționat faptul că numărul 
elevilor care nu erau promovați în urma 
examenelor în primii ani de funcționare a 
Liceului Militar era mai mare decât media 
pe țară. Cota-parte a elevilor nepromovați 
era în jur de 30%, atingând apogeul în anul 
1932, ajungându-se la 40%.2 În mare parte, 
această situație puțin îmbucurătoare pen-
tru conducerea liceului se datora elevilor 

basarabeni, printre care media repetenților 
era încă mai mare decât media generală 
pe liceu. De exemplu, în anul școlar 1920-
1921, din 11 elevi basarabeni din clasele II 
„a” și II „b” 9 erau repetenți, iar din clasa VI  
repetenți erau 5 din 5 elevi. Numărul mare 
de repetenți, mai ales din rândul elevilor 
basarabeni din primii ani ai funcționării 
liceului se explică prin mai multe cauze. 
În primul rând, trebuie de ținut cont de 
faptul că, la înființarea liceului, clasele su-
perioare au fost completate de către elevi 
aduși din alte licee militare din Țară. Este 
bine înțeles faptul că în nou înființatul li-
ceu din Chișinău erau selectați nu cei mai 
buni elevi, ci acei de care conducerea licee-
lor dorea se scape cât mai curând posibil. A 
doua cauză era nivelul scăzut al sistemului 
educațional din Basarabia în general și în 
rândul țărănimii în special. La acest capi-
tol, Basarabia se situa pe ultimul loc prin-
tre toate provinciile românești. Din cei 293 
de elevi originari din Basarabia, 106 erau 
fii de țărani și agricultori, 55 proveneau 
din funcționari, 34 din părinți militari sau 
pensionari militari, la 24 de elevi părinții 
nu au declarat nici un fel de ocupație, 24 
proveneau din famiile de învățători și pro-
fesori, 19 din preoți, 16 din muncitori,  
8 din familiide profesii libere, ca de exem-
plu cântăreți și avocați, și numai 4 elevi erau 
copi ai marilor proprietari și 3 comercianți. 
După cum se poate observa, 39% din elevii 
basarabeni erau copii ai țăranilor și munci-
torilor, ceea ce nu putea să nu influențeze 
negativ asupra nivelului general al reușitei. 
Nu în ultimul rând, asupra reușitei gene-
rale influența și faptul că mulți elevi ba-
sarabeni proveneau din părinți educați de 
către sistemul de învățământ rus și care nu 
puteau acorda un ajutor competent copii-
lor săi în limba română sau la care limba de 
comunicare în familie rămânea tot limba 
rusă. Totuși, cu trecerea timpului, situația 
s-a schimbat și începând cu anul 1936 ca-
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Liceul Militar „Regele Ferdinand I” din Chișinău în perioada interbelică.  
Biblioteca Naţională a României. Număr de inventar: 19037

zuri de nepromovare la elevi nu erau mai 
mult înregistrate, iar procentul corijențelor 
scădea anual de la 37% în 1937 până la 18% 
în anul 1941 [19, f. 67, 88, 116].

După opt ani de studii, elevii obțineau 
diploma de bacalaureat în urma susținerii 
unui examen, care cuprindea următoarele 
probe: scrise – limba română, limba fran-
ceză, matematica; orale – limba română, 
limba franceză, istoria, geografia României, 
filosofia și dreptul, matematica, fizico-chi-
mia. Ulterior absolvenții liceului își conti-
nuau studiile în școlile militare [21, f. 23]. 

Conducerea Liceului Militar, autoritățile 
locale, Direcția Școlilor Militare a Ministe-
rului de Război depuneau toate eforturile 
ca Liceul Militar din Chișinău să dispună 
de toate mijloacele materiale, logistice și 
financiare necesare pentru activitatea sa 
cotidiană. Bugetul anual al Liceului Mili-
tar depășea suma de 11 mil. lei, dintre care  
10 mil. constituia solda cadrului militar, 
profesoral și al angajaților civili [2, f. 202]. 
În afară de salarizare, în anul 1924, de 
exemplu, liceului i-au fost alocate urmă-
toarele fonduri bănești:

•	 pentru material didactic – 263 003 lei;
•	 pentru biblioteca liceului – 30 000 lei;
•	pentru întreținerea camionetei –  

20 000 lei;
•	 pentru excursia elevilor de fine de  

an – 40 000 lei;
•	 confecție pentru elevi – 50 000 lei;
•	 pentru reparația și menținerea arma-

mentului, munițiilor și trăsurilor – 25 000 lei;
•	diurna profesorilor pe anul 1924 –  

30 000 lei.
•	TOTAL – 1 251 508 lei [4]. 
În urma gestionării chibzuite a fondu-

rilor alocate de către conducerea liceului în 
primii ani de funcționare, cheltuielile erau 
sub suma alocată, bugetul liceului fiind 
unul proficitar. În același an 1924, cheltu-
ielile totale ale liceului în afară de salariu 
constituiau suma de 714.846 lei, fiind eco-
nomisite 536 662 lei.

Criza economica mondială din anii 
1929-1933 s-a răsfrânt negativ și asupra Li-
ceului Militar. În acești ani au fost drastic 
reduse alocațiile bugetare din partea statu-
lui, ceea ce a adus la acumularea restanțelor 
salariale și plăților agenților economici. 
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Datoria liceului către furnizorii de alimen-
te la data de 12 februarie 1931 atingea cifra 
enormă de 2 772 607 lei, ultimii refuzând să 
vândă alimente liceului în credit. Datoriile 
de salarizare a personalului, pentru echi-
pament și hrană pentru ofițeri și reangajați, 
pentru solda trupei erau de 1 960 729 lei. S-a 
creat o situație reală de imposibilitate de a 
mai putea hrăni elevii și trupa [18, f. 26, 29].

În pofida greutăților, liceul își onora cu 
strictețe angajamentele față de elevi, care 
chiar și în condițiile cele mai grele, pe în-
treagă perioada de funcționare a acestei 
instituții, erau hrăniți fără abateri de la 
normele stabilite de către Ministerul de 
Război. Drept exemplu poate  servi meniul 
elevilor și trupei în perioada 9-12 noiem-
brie 1925, prezentat în anexa nr. 1 [4, f. 6].

Pe parcursul anilor, Liceul Militar „Re-
gele Ferdinand I” a devenit una dintre cele 
mai prestigioase instituții de învățământ se-
cundar specializat din Basarabia. Acest fapt 
se datora în cea mai mare măsură colecti-
vului liceului, atât celui militar cât și celui 
civil. Primul comandant al liceului a fost 
numit locotenentul-colonel M. Hristescu 
[26, p. 12466]. În perioada anilor 1924–
1934, comandantul liceului a fost colonelul 
dr. Vasile Nădejde, o figură proemenen-
tă în cadrul armatei române, autorul unei 
monografii fundamentale „Istoria Armatei 
Române”. Pe timpul aflării sale la cârma li-
ceului militar el a devenit un adevărat fo-
car de cultură din Basarabia. La inițiativa și 
propunerea colonelului V. Nădejde, Minis-
terul Apărării Naționale a aprobat ca 30% 
din locurile vacante în liceele militare să fie 
rezervate pentru elevi basarabeni. În urma 
acestui act a crescut considerabil numărul 
basarabenilor admiși la studii în Liceul Mi-
litar „Regele Ferdinand I.” Dacă în anii de 
învățământ 1933-1934 în liceu învățau nu-
mai 8 elevi basarabeni, atunci în anul 1934 
aici au fost admiși 41 de elevi basarabeni, și 
anume: 29 în clasa I, 5 în clasa a V-a, 3 în 
clasa a VI-a și 4 în clasa a VII-a [27]. 

Colonelului V. Nădejde îi succede 
funcția în anul 1936 colonelul Nicolae 
Ghica, iar în anul 1939 – colonelul Vasile 
Cialîc, originar din sudul Basarabiei. Ul-
timul comandant al liceului, înainte de 
desființare sa în anul 1945, a fost căpitanul 
Valeriu Crintea.

Conform statelor, Liceul Militar avea 
următoarea structură organizatorică: co-
mandant liceu, colonel – 1, ajutor coman-
dant liceu, locotenent-colonel – 1, director 
studii, locotenent-colonel – 1, comandant 
batalion elevi, maior – 1, comandant com-
panie elevi, căpitan – 3, comandant com-
panie trupe, căpitan – 1, medic, maior – 1, 
contabil liceu, căpitan – 1, adjutantul co-
mandantului, locotenent – 1, secretar 
direcția studii, locotenent – 1, comandant 
pluton, locotenent – 13, ofițer responsabil 
cu armamentul, locotenent – 1, contabil, 
locotenent – 1, ofițer cu aprovizionare, lo-
cotenent – 1, profesor religie – 1, profesor 
de limba română – 1, profesor de limba 
latină – 1, profesor de limba germană – 1, 
profesor de limba franceză – 1, profesor de 
istorie – 2, geografie – 2, matematică – 2, 
științe naturale – 1, fizico-chimie – 1, filo-
sofie și drept – 1, maestru desen și caligra-
fie – 1, muzica vocală – 1, muzica instru-
mentală – 2, gimnastică – 1, pedagogi – 7, 
dentist – 1, registrator, copist clasa I – 2, 
submaestri – 1, bucătar clasa II – 1, cizmar 
clasa I – 1, cuietar clasa I – 1, șefă lenje-
rie – 2, spălătoare – 6, plutonier major – 1, 
plutonier – 2, administratori – 4, plutonier 
major sanitar – 1, sergent – 1 [2, f. 199]. 

Cu siguranță, tezaurul principal al lice-
ului îl constituiau profesorii. Pe parcursul 
anilor, la liceu în total au activat 119 pro-
fesori, dintre care 19 din Basarabia, toți 
cu studii superioare. Despre nivelul înalt 
de profesionalism al cadrului didactic din 
liceu ne spune și faptul că 4 dintre dânșii 
aveau gradul științific de doctor, unu era 
deputat în Parlamentul României, iar unii 
erau autori de manuale, poeți, compozitori. 
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Profesorii liceului constituiau elita intelec-
tuală a Basarabiei, contribuind la creșterea 
potențialului civilizator al ținutului. Fi-
ind personalități marcante ale timpului, 
ei totodată rămâneau oameni, fiecare cu 
caracterul său, simpatiile și antipatiile per-
sonale și politice. Unii dintre ei împărtășau 
viziuni politice de extrema dreaptă, legi-
onară, alții erau de convingeri de stânga, 
filocomuniști și filosovietici, dar nici unul 
dintre ei nu impunea convingerile sale po-
litice elevilor. Primii profesori ai liceului 
erau: Gr. Obreja-Iași – profesor de limba 
franceză, Alexandru Ebervain – profesor 
de limba germană, Marian – profesor de 
limba română, Niculiță – profesor de limba 
latină, Romanescu – profesor de matema-
tică, Gheorghe Rașcu – profesor de geo-
grafie, Ștefan Georgiade – profesor de ge-
ografie, Canciu – profesor de matematică, 
Artur Berar – profesor de  limba franceză, 
Emil Popovici – profesor de fizică, Nicolae 
Dunărescu – profesor de educație fizică, 
Grigorie Zaharescu – profesor de religie, 
Cristea Dăscălescu – profesor de istorie, 
Roman Simionescu – profesor de desen, 
Ștefan Grosu – profesor de științe naturale 
și Ion Căpriță – profesor de muzică.

Unul dintre veteranii liceului, care a ac-
tivat pe parcursul întregii istorii a instituției, 
a fost preotul liceului și profesorul de reli-
gie Grigore Zaharescu, absolvent din anul 
1915 al Facultății de Teologie a Universității 
din București [12].

Printre profesorii liceului se remarca 
prin dragostea infinită față de elevi și lucrul 
de pedagog profesorul de științe naturale 
Ștefan Grosu. Născut la 8 august 1866 în 
comuna Bardar, județul Lăpușna, Ștefan 
Grosu din tinerețe a hotărât să-și dedice 
întreaga viața profesiei de dascăl al tine-
rii generații. Pentru realizarea acestui vis, 
absolvă în anul 1901 Școala Spirituală din 
Chișinău, urmând în continuare studiile la 
Seminariul Teologic din Chișinău, pe care 
îl absolvă în anul 1907. Este unul dintre 

puținii moldoveni care a studiat la presti-
gioasa Universitatea din St. Petersdurg, Fa-
cultatea Fizico-matematică, secția științelor 
naturale, pe care a absolvit-o cu succes în 
anul 1914. Fiind student exemplar, este lă-
sat să profeseze în capitala Imperiului Rus, 
fiind numit în serviciu la faimosul Institut 
de Băieți „Împăratul Nicolae I” din orașul 
Gatcina [9, f. 7]. Dorul de patrie și dorința 
de a contribui personal la propășirea spi-
rituală a poporului l-a determinat pe  
dl Șt. Grosu într-o perioadă de anarhie și a 
războiului civil să se reîntoarcă în Basarabia.

Un lucru enorm era depus în vederea 
însușirii de către elevi a limbii latine și de 
profesorul Alexandru Vicol. Absolvent al 
Facultății de Litere și Filosofie, secția fi-
lologia clasică, din Iași, și al Seminarului 
Pedagogic din Iași, domnul profesor era 
un „model din punct de vedere educativ, 
având puternice însușiri de ordin peda-
gogic, ...făcând din predarea limbii latine 
nu doar un mijloc de cultură, ...dar și de 
educație” [7, f. 23].

O persoană marcantă din cadrul liceu-
lui a fost și un alt profesor de limba latină, 
Ioachim Obadă. Născut la 27 iunie 1891 
în comuna Corlata, județul Suceava, care 
în perioada respectivă făcea parte din Im-
periul Austro-Ungar, în anul 1914 absolvă 
Universitatea din Cernăuți. Cu începerea 
Primului Război Mondial este concentrat 
în armata austriacă în calitate de ofițer, fă-
când campania în Italia. În timul luptelor 
sângeroase din nordul Italiei a căzut pri-
zonier, unde în perioada anilor 1915-1919 
s-a angajat activ în lucrul de propagandă 
națională printre prizonieri români, fiind 
membru activ al Comitetului pentru or-
ganizarea armatei de voluntari români din 
Italia [6, f. 3]. Enorma sa experiență de 
viață, cunoașterea a mai multe limbi mo-
derne pe lângă cea latină, serveau drept 
exemplu viu pentru elevii liceului.

Aportul principal în dezvoltarea fizi-
că a elevilor, viitori comandanți, revenea 
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3   Amintirile personale ale dlui dr. hab., prof. univ. E. Ma- 
loman, fost elev al Liceului Militar „Regele Ferdinand I”.

profesorilor de educație fizică. Unul dintre 
cei mai buni din ei a fost profesorul Platon 
Aparaschivei, absolvent al Institutului Su-
perior de Educație Fizică din București și 
al Seminarului Pedagogic Universitar din 
Iași. Pe lângă înviorarea de dimineață, ore-
le de educație fizică în liceu, se practicau și 
activități sportive extrașcolare ca, de exem-
plu, diverse cercuri sportive. De remarcat 
este faptul că echipa de fotbal al liceului în 
perioada interbelică era cea mai puternică 
din Chișinău.3

Pe lângă puternica echipă de fotbal, 
datorită activității profesorilor de muzică 
Orest Tarasenco și Alexandru Pavlov, am-
bii originari din Chișinău, în liceu a fost 
formată o mică orchestră, care facea cinste 
acestui liceu în oraș [14, f. 17].

Printre profesorii basarabeni ai liceului 
se evidenția și Vasile Harea, originar din 
comuna Susleni, absolvent al Gimnaziului 
nr. 1 de băieți din Chișinău, al Seminarului 
Teologic din Chișinău și al Universității din 
Iași, Facultatea de Litere și Filosofie, secția 
filologie. Fost deputat al Sfatului Țării, doc-
tor în filosofie, V. Harea în lunga sa activita-
tea pedagogică a ținut un șir de conferințe 
publice privind problemele cele mai arză-
toare [15, f. 8].

Un alt propagandist al științei în rân-
dul populației locale a fost profesorul de 
istorie Ion Ciulcu, născut în comuna Cobâ-
lea, ținutul Sorocii. Absolvent al Facultății 
de Litere și Filosofie a Universității din 
București, avea o pregătire temeinică în do-
meniul disciplinei predate. Pe lângă activi-
tatea didactică, desfășura și o vastă activita-
te extrașcolară. Profesorul A. Ciulcu a fost 
unul din cei entuziaști care au inițiat în anul 
1936 înființarea la Chișinău a Societății de 
Istorie. Pe lângă activitatea în cadrul acestei 
societăți, el era colaborator constant în do-
meniul istoriei cu cel mai popular ziar din 

Basarabia – „Cuvânt Moldovenesc”. În ca-
drul liceului a executat împreună cu elevii 
săi o serie de albume istorice care au pro-
movat imaginea liceului în întreaga țară. 
Datorită lucrului individual desfășurat de 
către profesorul A. Ciulcu, elevii liceului 
ocupau locuri fruntașe în cadrul concursu-
lui național Tinerimea Română, secțiunea 
istorie [16]. Imediat după instaurarea în 
vara anului 1940 în Basarabia a regimului 
sovietic, Ion Ciulcu a fost arestat de către 
organele de securitate pentru că a plâns 
când s-a scos steagul românesc, urmele lui 
pierzându-se în labirinturile gulagului.

O activitate asemănătoare, numai că în 
domeniul geografiei, a desfășurat profeso-
rul liceului Gheorghe Rașcu, absolvent al 
Universității din București. Pe lângă orele 
de curs la liceu, Gh. Rașcu era și secreta-
rul Societății Regale de Geografie, filiala 
Chișinău. În calitate sa de secretar al aces-
tei societăți științifice a organizat, în luna 
octombrie 1936, în mai multe orașe din 
Basarabia o serie de conferințe geografice. 
Totodată, profesorul Gh. Rașcu a ținut 3 
cursuri de geografie cu elevii clasei a 8-a 
din toate școlile secundare din Chișinău. 
Sesizând necesitatea iluminării maselor 
largi din ținut, a organizat cursuri de stu-
diere a geografiei pentru țăranii din județul 
Lăpușna, care au durat 4 luni. Făcând parte 
din Consiliul permanent al Ministerului 
Educației pentru aprobarea manualelor de 
geografie, a fost autor a 11 manuale de ge-
ografie pentru toate clasele secundare din 
România [28]. 

Perioada interbelică în istoria României 
este caracterizată prin acutizarea luptei po-
litice dintre diferite forțe politice, partide, 
mișcări și personalități. În mod deosebit 
această activitate s-a evidențiat la sfârșitul 
anilor ᾽30, paralel cu declanșarea crizei po- 
litice din lume, care amenința însăși 
existența statului român. Nu era în afara 
frământărilor politice a timpului și efecti-
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vul Liceului Militar „Regele Ferdinand I”.  
Fiecare membru al corpului didactic își 
avea simpatiile și antipatiile politice, ceea ce 
însă nu afecta procesul didactic și educa- 
țional, care rămânea în fond apolitic.

Un reprezentant al curentului oficial în 
liceu era profesorul de istorie Hristea Dăs-
călescu. Moldovean de prin părțile Vas-
luiului, absolvent al Universității din Iași, 
promoția 1914, a participat ca ofițer în Pri-
mul Război Mondial, fiind decorat pentru 
eroismul și curajul manifestate în timpul 
luptelor cu înalte distincții de stat, cum ar 
fi ordinul Coroana României în grad de 
cavaler și comandor și Steaua României 
în grad de ofițer. Pentru poziția sa civică 
activă a fost ales, în anul 1934, în Camera 
Deputaților a Parlamentului României din 
partea Basarabiei [11, f. 30].

La sfârșitul  anilor 1930, o tot mai mare 
popularitate câștigă în Basarabia ideologia 
legionară. Un număr de profesori ai liceu-
lui erau atrași de simplismul și populismul 
acestor idei, participând în diferite forme 
la mișcarea legionară. Printre ei se numă-

rau profesorii Columbeanu Ion, Popescu 
Boris, Săbăduș Daniel. Liderul incontes-
tabil din rândul lor era Columbeanu Ion, 
profesor de limbile latină și elenă. Fiind 
unul dintre cei mai bine pregătiți și stimați 
profesori din liceu după venirea la putere 
în București a legionarilor, în anul 1940 s-a 
înscris în mișcare, făcând parte din cuibul 
legionar Baba Novac. După înăbușirea de 
către generalul I. Antonescu a rebeliunii 
legionare, în toată țara a demarat un val 
de procese judiciare îndreptate împotri-
va mișcării în general și participanților 
concreți în particular. În urma unei astfel 
de anchete s-a constatat neparticiparea 
domnului I. Columbeanu la răscoala legi-
onară, el nefiind deferit justiției și lăsat să 
activeze în continuare la liceu. Totuși, în 
1942, la insistențele Marelui Stat-Major al 
armatei, un număr de profesori din liceele 
militare, printre care se număra și Ion Co-
lumbeanu, au fost concediați ca persoane 
care „...nu pot preda cursuri sub nicio for-
mă, într-un institut de educație și pregătire 
cu caracter militar”[8, f. 19].
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Un alt reprezentant al mișcării legiona-
re din liceu a fost Popescu Boris, originar 
din comuna Bocșani, județul Orhei. Ab-
solvent  magna cum laude al Universității 
din București, specialitatea sociologie, 
promoția 1935, a continuat studiile de 
doctorat, avându-l ca conducător științific 
pe renumitul savant D. Gusti, specializân-
du-se în sociologie rusă. Fiind specialist 
din acest domeniu, cunoscător al doctri-
nelor comuniste, posedând limba rusă, pe 
lângă activitatea sa în mișcarea legionară, 
a dus ”...lupta anticomunistă...în Basara-
bia... unde o propagandă perfidă a învrăj-
bit straturile sociale” [13, f. 11]. După anul 
1944 a rămas în România, pierzându-se în 
vârtejul evenimentelor legate de instau-
rarea comunismului în această țară după 
anul 1947.

Diametral opuse erau simpatiile profe-
sorului de fizico-chimie Grigore Dobândă. 
Născut la 31 ianuarie 1898 în comuna De-
lacău, ținutul Tighinei, în anul revoluționar 
1917 absolvă Liceul Real din Tighina, fiind 
martor ocular al evenimentelor sângeroase 
din acest oraș. Ideile socialiste nu l-au lă-
sat indeferent, atrăgându-l prin idealurile 
nobile și compasiunea față de cei asupriți. 
Necunoscând realitatea crudă a socialis-
mului ortodox în varianta bolșevică, ani-
mat de propaganda sovietică și profitând 
totodată de libertățile oferite de „regimul 
regal-moșieresc român”, absolvă în anul 
1925 Universitatea din Iași, iar în anul ur-
mător, 1926, Seminariul Pedagogic Acade-
mic din Iași, susținând lucrarea seminari-
ală cu tema „Interesul practic și teoretic al 
științelor fizico-chimice în învățământul 
secundar.” Fiind student, a participat activ 
la răspândirea printre țăranii basarabeni 
„a propagandei bolșevice”, dar a fost achi-
tat cu majoritatea de voturi la Consiliul 
de Război din Iași [29]. În anul 1937 este 
din nou tras la răspundere și condamnat 
de către Consiliul de Război al Corpului 

4 Armată pentru „crimă contra siguranței 
statului”, însă în urma judecății din nou 
a fost achitat. Totodată, Dobândă Grigo-
re s-a evidențiat în procesul comunistu-
lui Constantinescu-Iași, având o atitudi-
ne părtinitoare față de cei din proces. Cu 
toate că profesorul era un specialist ”...de 
mâna întâia, care se menține la curent cu 
toate noile metode ale disciplinei sale ... 
cu frumoase aptitudini de ordin metodo-
logic, care știe să facă un curs clar, plăcut 
și înțeles de elevi, ...corect, obiectiv, în-
drumător cu blândețe, ...foarte punctual, 
...activitatea sa în liceu limitându-se strict 
la preocuparea catedrei, ...ducând o activi-
tate corectă” [10], totuși, la insistențele Co-
misarului Regal maiorului Manea, condu-
cerea liceului nu l-a angajat în continuare 
pentru noul an școlar 1937–1938.

Ca și orice instituție de învățământ mi-
litar, Liceul Militar ”Regele Ferdinand I” 
din Chișinău nu era ocolit și de unele 
probleme de ordin disciplinar. În general, 
disciplina și ordinea interioară între elevi 
se menținea la un nivel înalt, totuși aveau 
loc și unele abateri de la disciplina regu-
lamentară. Este de menționat faptul că în 
aceste abateri erau antrenați în majorita-
te elevii claselor superioare. De exemplu, 
elevul clasei a V-a Mărcuș Gheorghe, fiind 
în luna mai 1929 în permisie, a consumat 
în oraș într-o cârciumă băuturi alcoolice 
și ca urmare a început să lovească cu scau-
nul, fiind bătut pentru aceste fapte de niște 
scandalagii. Neprezentându-se la liceu, a 
indus în eroare pe directorul liceului dl 
colonel Gh. Stankov printr-o scrisoare că 
este bolnav. Alt elev din clasa a V-a, Iones-
cu Ilie, a fost prins de câteva ori furând 
bani de la camarazii săi.

O încălcare des întâlnită la liceu era fuga 
elevilor în oraș și chiar de sub arest, cum era 
cazul elevului clasei a V-a Cravețchi Victor, 
care, fiind pedepsit cu 27 zile de arest, la 
15 martie 1931 a fugit, ieșind prin geam.  
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Clasa elevului Vladimir Gheorghian, 1939. Arhiva privată Iurie Colesnic

Nu erau lipsă în liceu și relațiile neregula-
mentare între elevi (bătăi) și întrebuințarea 
băuturilor spirtoase pe teritoriul liceului. 
Astfel, în aprilie 1932, elevul clasei a V-a 
Damian Nicolae, refugiat din Transnistria, 
a organizat în incinta liceului cu alți elevi 
o beție, fiind toți prinși în flagrant de către 
conducerea liceului [5]. Din cele 60 de ca-
zuri de încălcări ale disciplinei, consemna-
te în fondurile Arhivei Naționale, dar care 
sigur nu sunt toate, 19 revin întrebuințării 
băuturilor spirtoase (31%), 9 – părăsi-
rii fără învoire a liceului (15%), 8 – fur-
tului (13%), 7 – relații neregulamentare 
între elevi (12%), 6 – purtare rea (10%), 
4 – brutalități față de ofițeri, gradați, pro-
fesori (7%), 3 – întârzieri din concediu și 
învoire (5%), 2 – absente nemotivate de la 
lecții (3%) și 2 – neîntoarcere din conce-
diu (3%).

În vederea menținerii ordinii regula-
mentare în liceu, pe lângă diverse metode de 
educație, se practicau și un șir de pedepse. 

Printre ele se numărau:
1. Scăderea notei la purtare;
2. Cazarea elevului prin propria sumă;
3. Eliminarea temporară pe 7 zile din 

liceu;
4. Arest;
5. Mutarea disciplinară la alt liceu;
6. Eliminarea definitivă din liceu.
Cu derularea celui de al Doilea Război 

Mondial începe ultima fază în istoria liceu-
lui. În urma acceptării ultimatumului sovietic 
din vara anului 1940, Liceul Militar ”Regele 
Ferdinand I” a fost evacuat din Chișinău în 
Craiova, unde a activat până în anul 1942, 
când s-a reîntors în Chișinău. La reântoarce-
rea în Chișinău, clădirea liceului a fost găsită 
distrusă în urma retragerii trupelor sovietice, 
instituția fiind dislocată în incinta Seminaru-
lui Teologic, unde a activat până în vara anu-
lui 1944. În vara anului 1944, liceul din nou a 
fost evacuat în Craiova, activând până în anul 
1945, când a fost închis definitiv, iar elevii din 
Basarabia în câteva loturi duși în URSS.
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Anexa nr.1
Meniul elevilor și trupei în perioada 9-12 noiembrie 1925

Data Elevi Trupă

09.11.25

Dejun
Ceai cu pâine
Borș cu carne și zarzavat
Orez cu carne
La ora 16.30 ceai cu pâine

Seara
Supă cu orez
Tocană națională

Dejun
Ceai cu pâine
Borș cu carne
Orez cu carne

Seara
Supă de paste făinoase cu carne

10.11.25

Dejun
Ceai cu pâine
Borș cu carne și zarzavat
Cartofi cu carne
La ora 16.30 ceai cu pâine

Seara
Supă cu paste făinoase
Varză cu carne

Dejun
Ceai cu pâine
Borș cu carne
Cartofi cu carne

Seara
Sup cu fasole
Varză cu carne

11.11.25

Dejun
Ceai cu pâine
Borș cu cartofi cu zarzăvat
Tocană națională cu carne
La ora 16.30 ceai cu pâine

Seara
Supă cu fasole
Chifle prăjite cu piure

Dejun
Ceai cu pâine
Cartofi
Tocană națională cu carne

Seara
Ciorbă cu fasole

12.11.25

Dejun
Ceai cu pâine
Borș cu carne și zarzavat
Musaca de cartofi
La ora 16.30 ceai cu pâine

Seara
Supă cu orez
Morcovi cu carne

Dejun
Ceai cu pâine
Varză cu carne

Seara
Borș cu carne
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Anexa nr.2
Lista completă a elevilor basarabeni ai Liceului Militar „Regele Ferdinand I”

 din Chișinău

          Anul înmatriculării 1919
1. Caracopol Serafim, 27.01.1905, com. Răzeni
2. Codreanu Leonid, 03.08.1906, com. Gânești
3. Harea Mihai, 01.11006, com. Sagaidac
4. Istrate Sergiu, 02.05.06, com. Micltușeni
5. Parfenie Marcu, 20.04.07, com. Stețcani
6. Caracopol Gheorghe, 31.03.04, com. Hâncești
7. Fortocheanu Ion, 28.02.08, Chișinău
8. Goian Pavel, 21.03.07, Cahul, neprezentat la liceu din 1923
9. Odobescu Paul, 17.04.08, Chișinău
10. Platon Pavel, com. Răzeni
11. Strochie Gheorghe, 16.06.07, com. Obreja, jud. Bălți
12. Gheorghiu Patrichi, 19.05.02, Chișinău
13. Popa Ștefan, 28.11.02, com. Bisericani
14. Stratulat Alexandru, 01.10.01, com. Chiotelnița, jud. Orhei
15. Volturnist Pavel, 01.12.01; com. Pohribeni, jud. Orhei
16. Bunbu Dionisie, 18.07.05, com. Căinari
17. Mociuțchi Meletie, 13.02.03, com. Cotiujenii Mari, jud. Soroca.

              Anul înmatriculării 1920
18. Coliujnâi Mihai, 08.11.07, Orhei, în 1923 mutat disciplinar în Liceul Militar din  

Târgul Mureș
19. Dudnic Afanasie, 23.01.07, com. Ignăței
20. Dănăilă Dumitru, 26.10.06, com. Vărzărești
21. Tortocheanu Ioan, 25.02.08, Chișinău
22. Gheorghian Vasile, 10.01.10, com. Zgărdești, jud. Bălți
23. Lucovici Grigore, 02.01.07, com. Slobozia-Hodorogea, jud. Orhei
24. Modval Anton, 02.09.08, com. Bălănești
25. Obuhovschi Ivan, 24.01.08, com. Volontirovca
26. Serghiev Ioan, 07.01.10, com. Voinova, jud. Orhei
27. Șatraga Dumitru, 20.10.07, com. Chipirceni
28. Tăvăluc Pavel, 17.02.09, com. Bravicea
29. Tretelinski Mihai, com. Răciula
30. Budacu Alexandru, 15.03.03, com. Cogâlniceni, jud. Orhei
31. Besciastnâi Ioan, 26.02.05, com. Volontirovca
32. Balș Gheorghe, 23.04.02, com. Barta, jud. Ismail
33. Chiriță Afanasie, 02.07.02, com. Cihreni, jud. Orhei
34. Guvir Vasile, 24.12.03, com. Ustia
35. Galațchi Nicolae, 21.03.04, com. Bleșcenăuți, jud. Bălți
36. Gheorghiu Sergiu, 07.10.03, com. Ignăței
37. Neaga Vladimir, 16.11.04, com. Lozova
38. Rusu Teodor, 12.09.02, com. Strășeni
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39. Serghiev Alexandru, 04.01.04, com. Voinova, jud. Orhei
40. Surugiu Simion, 20.07.03, com. Cotiujenii-Vechi, jud. Soroca
41. Ursati Ioan, 26.07.02, com. Erineva, jud. Bălți, eliminat în anul 1921
42. Captarenco Adrian, 26.08.01, com. Bujor
43. Curarariu Ștefan, 12.02.02, com. Ghizdita
44. Nagaevschi Gheorghe, 07.04.03, com. Duruitoarea, jud. Bălți
45. Baldji Alexie, 17.03.1900, Comrat
46. Velev Andrei, 09.02.01, Comrat

              Anul înamtriculării 1921
47. Caruzo Alexandru, 14.02.10, Chișinău
48. Ciobanu Avram, 01.03.09, com. Bușenca (Bușăuca), jud. Orhei
49. Martin Petre, 21.03.07, com. Mereni, mutat în 1924 disciplinar în liceul militar din  
      Târgu Mureș
50. Moraru Vladimir, 15.07.07, com. Măscăuți (Mașcauți), jud. Orhei
51. Popovici Nicolae, 06.12.09, com. Nerușai, jud. Ismail
52. Radu Andrei, 13.02.08, com. Chiriet-Lunga
53. Ciobanu Ioan, 28.01.07, Chișinău
54. Comarnițki Felix, 15.10.07, Chișinău
55. Ostrovski Leon, 30.09.07, Chișinău
56. Ianovivi Bogdan, 07.04.04, com. Hănești
57. Levițchi Boris, 27.07.07, Chișinău
58. Șatranca Dumitru, com. Chipirceni

             Anul înamtriculării 1923
59. Baltaga Constantin, Orhei, mutat în 1929 disciplinar în Liceul Militar din Târgu-Mureș
60. Gvezda Eugeniu, 05.11.12, com. Hadjimus, Odesa
61. Mârza Zaharia, 09.01.11, com. Ignăței, mutat în 1929 disciplinar în Liceul Militar   

            din Craiova
62. Rusu Victor, 02.06.11,Chișinău
63. Goțcă Mihail, 08.01.10, com. Sadjinski, jud. Cetatea Albă
64. Donici Alexandru, 22.06.08, com. Borisovka, jud. Tighina, fiul generalului Matei Donici
65. Văleanu Alexandru, 30.08.06, Chișinău

              Anul înamtriculării 1924
66. Ciocâltan Profir, 25.02.11, com. Răcești, jud. Soroca
67. Golban Mihail, 01.10.12, Orhei
68. Grosu Vladimir, 17.10.12, Chișinău
69. Lactionov Nicolae, 06.12.11, com. Lăpușna
70. Negruț Ioan, 26.09.12, com. Vadul lui Vodă
71. Sulă Pavel, 16.01.11, com. Gârla

              Anul înamtriculării 1925
72. Agrici Dumitru, 21.09.12, com. Ruseștii Noi, mutat în 1929
73. Boberco Gheorghe, 17.07.14, com. Sculeni
74. Boguș Dumitru, 21.10.14, com. Călărași
75. Borș Simeon, 01.02.13, com. Ignăței
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76. Burdulescu Ioan, 28.06.13, com. Bădicii Moldovei
77. Buzâlă Petru, 03.08.14, com. Curci, jud. Ismail, eliminat din liceu în 1930
78. Caracopol Vitalie, 07.07.14, com. Hâncești, mutat în 1929 în alt liceu
79. Codreanu Andrei, 10.10.14, Buiucani, Chișinău
80. Cuznețov Mihail, 11.11.12, com. Iarom, jud. Soroca
81. Ghilețchi Eugeniu, 10.06.14, com. Bălănești
82. Grecu Vasile, 05.10.12, com. Scurteni, jud. Orhei
83. Guțanu Gavrilă, 02.03.12, com. Chitai, jud. Ismail
84. Jenescu Ilie, 09.04.13, com. Chiștelnița
85. Muscinschi Alexandru, 24.08.13, com. Bravicea
86. Pântea Petru, 12.03.14, com. Glodeni, eliminat din liceu în 1931
87. Popov Nicolae, 16.05.12, com. Flămânzeni, jud. Bălți
88. Romanciuc Pavel, 16.06.14, Chișinău
89. Rutcovschi Nicolae, 28.10.12, com. Iampoli, Ucraina, eliminat din liceu în 1931
90. Scurtu Alexie, 14.02.14, com. Culacani, jud. Bălți, eliminat din liceu pentru purtare  
      în 1927
91. Tavaluc Leon, 15.02.13, com. Bravicea
92. Țanțu Mihail, 16.07.14, com. Ghesmani, jud. Bălți
93. Râjacov Ioan, 16.10.13, Chișinău
94. Cravețchi Victor, 24.12.13, Chișinău, mutat disciplinar în 1930 în Liceul Militar din Iași

            Anul înamtriculării 1926
95. Negreti Ioan, 26.09.12, com. Vadul lui Vodă, șters din condica liceului
96. Strătulat Victor, 22.09.12, com. Onișcani
97. Anul înamtriculării 1927
97. Budean Anatolie, 20.08.15, com. Vărzărești
98. Cotelea Alexandru, 21.03.15, com. Sadaclia
99. Damian Nicolae, 22.03.14, com. Tașlâc, Ucraina
100. Pacrinici Ioan, 04.05.14, com. Biești
101. Pandru Vladimir, 01.08.13, com. Păscăuți, jud. Orhei
102. Poscoviciuc Mihai, 03.03.12, com. Sârcova, jud. Orhei
103. Veveriță Eugen, 15.01.13, com. Bravicea

              Anul înamtriculării 1928
104. Cozodaev Boris, 07.06.15, com. Cernoleuca, șters din lista liceenilor în 1932
105. Marcinici Ioan, 01.10.15, com. Biești, retras din liceu în 1930
106. Pântea Antonin, 15.06.15, com. Glodeni
107. Poznacov Vladimir, 01.10.16, com. Purcari
108. Șerbu Iacob, 27.09.15, com. Criuleni
109. Tiumaniuc Anatolie, 27.01.17, com. Dubăsari
110. Volodihin Serghie, 22.05.16, Chișinău
111. Paradescu Alex, 1916, Odesa, eliminat din liceu în 1929

              Anul înamtriculării 1929
112. Blănaru Ioan, 24.03.19, com. Cornești, mutat în 1934 disciplinar în Liceul Militar  
        din Târgu Mureș
113. Bulat Mihail, 13.06.16, com. Brănești
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114. Dicescu Nicolae, 20.06.17, com. Pohrebeni, jud. Orhei
115. Madan Nicolae, 07.06.17, Chișinău
116. Marciuc Vasile, 28.11.17, Cetatea-Albă, îndepărtat din liceu pentru inaptitudini    

              intelectuale în 1933
117. Negură Teodor, 03.09.16, com. Vadul lui Vodă
118. Romanovschi Boris, 15.08.18, com. Cornova
119. Simonici Mihail, 22.10.18, Chișinău
120. Surugiu vasile, 22.12.16, com. Cotiujenii Vechi, jud. Soroca
121. Șotropa Leonid, 13.02.19, com. Râșcani
122. Trofimov Vladimir, 01.08.19, com. Sărăteni
123. Baltaga Alex, 17.05.14, Orhei
124. Cecati Octavian, 21.03.18, Tighina
125. Furtună Daniel, 05.03.15, com. Petroșu (Pietrosu), jud. Soroca, eliminat din liceu în 1931
126. Pașa Alexandru, 14.02.15, com. Cotiujenii-Mari, jud. Soroca, eliminat din liceu în 1931
127. Pârvu Eugen, 16.01.15, com. Taraclia
128. Rață Gavriil, 13.07.15, com. Vrănești
129. Țurcanu Matei, 09.08.14, com. Ciopleni
130. Mociulschi Alexei, 18.06.10, Chișinău

               Anul înamtriculării 1930
131. Arabadji Ștefan, 17.02.18, com. Burgudji
132. Cletchin Valerian, 31.07.19, Chișinău
133. Cristi Alexandru, 22.11.18, Chișinău, mutat în 1930 în Liceul Militar „M. Filipescu”  

      134. Gheorghianov Vlad, 09.06.20, com. Zgărdești, jud. Bălți
135. Gheorghiu Igor, 03.01.20, com. Ialoveni
136. Nicolov Alexandru, 02.01.19, Cetatea-Albă
137. Oprea Dimitrie, 26.10.18, com. Vorniceni, mutat în 1933 în liceul militar din   

              Cernăuți 
138. Paleologlu Igor, 29.12.18, com. Rădulenii-vechi, jud. Soroca
139. Solovei Anatolie, 01.02.19, Chișinău
140. Taiban Vasile, 14.01.20, com. Chitai, eliminat din liceu în 1933
141. Cătuneanu Dan, 06.02.19, Chișinău, eliminat pentru inaptitudini fizice în 1934
142. Culniev Nicolae, 18.09.18, Chișinău

               Anul înamtriculării 1931
143. Pîșcarev Apolinarie, 05.01.21, Chișinău, îndepărtat din liceu pentru inaptitudini   

              fizice în 1933
144. Soroceanu Constantin, 01.09.19, com. Culișovca, jud. Hotin

         Anul înamtriculării 1933
145. Mândru Vladimir, îndepărtat din liceu din cauza stării fizice în 1933
146. Oganovivi Gheorghe, îndepărtat din  liceu din cauza inaptitudinii fizice în 1933

         Anul înamtriculării 1934
147. Alivizache Leonid, 04.08.23, com. Țâpova, retras din liceu în 1937
148. Bivol Alexandru, 20.09.21, com. Răzeni
149. Boicenco Alexie, 08.03.24, com. Bairamcea
150. Botnar Andrei, 09.12.21, com. Cernoleuca
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151. Ciobanu Nicolae, 28.12.23, com. Corjenți, jud. Hotin
152. Comendant Igor, 16.10.25, com. Cotiujenii de Sus, jud. Soroca
153. Cudrițchi Petru, 10.02.23, com. Brăviceni
154. Frunză Oleg, 23.08.23, com. Hedjinești (Hoginești), retras din liceu în 1937
155. Goanță Gheorghe, 15.07.21, Orhei
156. Grinevici Igor, 14.09.23, Chișinău
157. Grosu Vladimir, 01.08.22, com. Cobâlea-Veche, jud. Soroca
158. Guțan Valerian, 27.07.23, com. Ivanovca-Bulgară, mutat în 1935 în Liceul Militar 
        din Târgu Mureș
159. Harea Vladimir, 30.04.23, com. Mireni, jud. Bălți
160. Leancă Victor, 01.11.22, com. Petrușcani, jud. Hotin
161. Lupușor Valentin, 04.07.21, com. Slobozia-Bisericeni, jud. Bălți, îndepărtat de la  

              liceu în 1938
162. Mateevici Pavel, 09.01.23, com. Dărnuței, jud. Bălți
163. Naumov Nicolae, 06.05.22, com. Glodeni, îndepărtat din liceu în 1938
164. Pacirglă Constantin, 27.05.23, Ismail
165. Popescu Octavian, 05.07.23, com. Chițcani
166. Prodan Constantin, 15.06.24, com. Ciuciulea
167. Romanovschi Vasile, 28.11.22, com. Hărești, jud. Bălți
168. Simionov Vladimir, 11.08.23, Ismail
169. Spoialov Eugeniu, 07.05.23, com. Bamcea, jud. Cetatea Albă, îndepărtat din liceu în 1938
170. Sultan Serghie, 13.03.23, com. Coșernița
171. Șușar Anatolie, 10.05.23, com. Braniște, jud. Bălți, mutat în 1935 disciplinar în  

              Liceul Militar din Târgu Mureș
172. Țigănaș Nicolae, 09.02.24, com. Sireți
173. Vulpe Oleg, 14.06.23, Chișinău
174. Culcițchi Nicolae, 21.08.21, Chișinău
175. Atamaniuc Boris, 22.08.19, com. Nicorești, jud. Bălți
176. Peda Igor, 01.02.18, Chișinău
177. Cvaci Nicolae, 13.11.17, Chișinău
178. Harnaj Veaceslav, 05.11.17, com. Baimaclia
179. Peltoradnev Nicolae, 30.09.15, Chișinău

              Anul înamtriculării 1935
180. Antonovici Anatolie, 01.05.24, com. Stănjineni, jud. Bălți
181. Cârlan Vasile, 03.10.22, com. Ciocâlteni
182. Ciobanu Igor, 31.05.24, Chișinău
183. Florea Virgil, 18.07.24, Ismail
184. Frunză Valeriu, 23.05.24, com. Flămânzeni, jud. Bălți
185. Gudumac Valentin, 25.02.25, com. Lipnic
186. Hârju Gheorghe, 10.11.24, Chișinău
187. Iachimenco Leonid, 12.04.24, com. Cazaci, jud. Cetatea Albă
188. Pâslăraș Constantin, 14.10.24, com. Pelinia
189. Stepancovschi Gheorghe, 28.03.25, Chișinău
190. Nicolae Pavel, 20.07.24, com. Leușeni
191. Radu Grigore, 14.01.24, com Leușeni, îndepărtat de la liceu în 1938
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        Anul înamtriculării 1936
192. Bloșcov Mihail, 24.06.25, com. Sergheevcka, jud. Cetatea Albă, retras din liceu în 1937
193. Cazacliu Anatolie, 20.03.26, Chișinău
194. Chioru Gheorghe, 03.05.25, com. Nemțeni
195. Ciocârlan Titu, 09.02.25, Florești
196. Cuculescu Eugenie, 16.04.25, Orhei
197. Frunză Nicolae, 01.03.25, Flămânzeni
198. Greșcenco Gheorghe, 30.11.25, Chișinău
199. Gheorghiu Constantin, 24.06.24, Chișinău
200. Grigoriu Mircea, 29.04.25, com. Han-Chișla, jud. Cetatea Albă
201. Moișcenco Oleg, 28.03.26, Chișinău
202. Novicov Gheorghe, 07.08.24, Orhei, retras din liceu în 1937
203. Turgai Valeriu, 06.05.25, com. Șura galbenă, jud. Tighina
204. Lozanu Adrian, 26.08.22, com. Bahmut
205. Sandu Andrei, 25.02.24, com. Chiperceni
206. Smolenschi Alexei, 30.08.22, Chișinău
207. Borcea Anatolie, 12.03.22, Bolgrad
208. Golban Nicanor, 22.06.21, com. Verzeni-Liscăuți, jud. Soroca, retras din liceu în 1938
209. Mavrache Mihail, 12.03.22, Bălți
210. Mihai Ion, 04.05.21, com. Nicoreni
211. Perjul Alexandru, 01.10.21. com. Răduleni
212. Petcu Valerian. 01.06.21, com. Biești
213. Spânu Mircea, 03.07.21, com. Fălești
214. Toma Victor, 14.04.22, com. Leova
215. Zbârnea Vladimir, 28.07.21, com. Slobozia-Doamna, jud. Orhei

         Anul înamtriculării 1937
216. Barbalată Constantin, 25.10.24, Chișinău
217. Clopotov Vsevolod, 05.05.26, Chișinău
218. Dimitriu Vladimir, 02.01.27, Tighina
219. Gudzevici Gheorghe, 14.05.27, Orhei
220. Luchianov Nicolae, 07.05.25, com. Ciornița
221. Mălai Anatolie, 10.08.25, com. Plopi
222. Mardari Ion, 23.09.24, com. Miclești
223. Munteanu Nicolae, 14.09.26, com. Scumpia, mutat disciplinar în 1942 în Liceul  

              Militar din Timișoara
224. Nogali Vitalii, 19.04.26, com. Stoicani
225. Roznovan Iosif, 04.04.26, com. Speoa, Ucraina
226. Petrovici Aurel, 18.11.26, Buiucani-Chișinău
227. Untilov Nicolae, 01.02.25, com. Răzeni
228. Masleanca Victor, 17.09.22, Tighina

         Anul înamtriculării 1938
229. Blănaru Gheorghe, 04.03.28, Orhei
230. Bușilă Valerie, 07.06.27, Tighina
231. Cotea Gheorghe, 23.04.28, Orhei
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232. Maloman Eugeniu, 01.03.28, Chișinău, întors în Basarabia în 1945
233. Mareu-Mărculescu Ioan, 05.01.27, Tighina
234. Negulescu Gheorghe, 05.08.27, Tighina
235. Popovici Anatolie, 27.08.27, Ungheni

        Anul înamtriculării 1939
236. Andronic Teodor, 08.09.27, com. Drăgușenii Noi
237. Antonișin Ion, 01.08.27, com. Șaptebani, jud. Bălți, întors în Basarabia în 1944
238. Constantinescu Gheorghe, 05.07.28, Chișinău, mutat disciplinar în 1942 la Timișoara
239. Daniliuc Mircea, 01.09.27, com. Brânzeni, jud. Bălți
240. Flocosu Emil, 24.08.28, com. Nădușita
241. Gheorghianu Leonid, 29.07.29, com. Pravila, jud. Soroca
242. Malanciuc Sergiu, 26.02.27, com. Vadul-Rașcov
243. Melneciuc Serghie, 08.04.28, com. Frumușica-Trifănești, jud. Soroca
244. Petrache Savin, 16.03.29, Cetatea-Albă
245. Popescu Pavel, 28.11.28, Cetatea-Albă, mutat disciplionar în 1943 în Târgu-Mureș
246. Silistraru Adrian, 05.07.28, Chișinău, mutat disciplionar în 1942 în Iași
247. Tulbure Valeriu, 31.01.29, Orhei
248. Vălculescu Constantin, 28.03.29, Chișinău

         Anul înamtriculării 1942
249. Boțan Gavril, 20.07.30, com. Clipceni, jud. Orhei, întors în Basarabia în 1944
250. Emi-Cebotaru Cristofor, 23.08.31, com. Fălești, întors în Basarabia în 1944
251. Fotescu Ioan, 21.12.30, com. Nisporeni
252. Hodea Octavian, 30.08.31, Bolgrad
253. Ifim Victor, 14.11.30, com. Cornești, jud. Bălți, întors în Basarabia în 1944
254. Juscu Ioan, 20.09.30, com. Pociumbăuți, jud. Bălți
255. Lungu Dumitru, 08.11.31, com. Prescureni, jud. Bălți
256. Mreja Gheorghe, 25.07.31, com. Fălești
257. Ojog Boris, 12.02.31, com. Paltași, jud. Soroca, întors în Basarabia în 1944
258. Pogorevici leonid, 30.04.31, Soroca
259. Rusu Dumitru, 22.10.32, com. Vadul-Rașcov, întors în Basarabia în 1944
260. Tcaciuc Arcadie, 12.07.30, com. Fălești
261. Vârzaru Emanoil, 01.08.30, Chișinău
262. Albert-Danilescu Teodor, 01.08.29, com. Lencăuți, jud. Hotin
263. Dăscălescu Alexandru, 03.10.28, com. Verejeni
264. Vlădescu Ferdinand, 08.03.29, Cahul, îndepărtat din liceu în 1944
265. Ivanov Ovidiu, 11.10.28, Ismail
266. Bisir Dumitru, 08.10.27, com. Țiganca
267. Grama Mihail, 16.11.24, com. Țaul

        Anul înamtriculării 1943
268. Coliban Dumitru, 28.12.30, com. Cașcalia
269. Căpățină Alexandru, 30.08.32, Bălți
270. Filipescu Corneliu, 31.07.32, Ismail, șters din lista liceului în 1944
271. Gâra Vasile, 15.12.30, com. Cernoleuca, șters din lista liceului în 1944
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272. Gorohovschi Mihai, 18.11.31, com. Berești-Ungheni, șters din lista liceului în 1944
273. Hrabanschi Evghenii, 21.01.30, Chișinău
274. Hudiță Horia, 15.05.33, com. Cobâlea
275. Jurescu Lucian, 03.06.31, com. Țibirica
276. Luca Anatolie, 06.03.31, com. Onișcani
277. Margină Nicolae, 05.09.31, com. Mereni, șters din lista liceului în 1944
278. Oltu Lazăr, 09.10.32, com. Popeasca, jud. Tighina, întors în Basarabia în 1944
279. Osacii Gheorghe, 20.02.31, com. Tănătari
280. Scobioală Eugen, 30.09.31, com. Cornova, șters din lista liceului în 1944
281. Tatic Eugen, 22.07.31, Chișinău
282. Tofan Vasile, 24.09.31, com. Ghizdita, întors în Basarabia în 1944
283. Zănescu Alexandru, 25.08.32, Soroca
284. Mamciur Emilian, 05.11.31, Chișinău
285. Marfi Octavian, 12.03.31, Chilia Nouă

         Anul înamtriculării 1944
286. Antonovici Sergiu, 27.07.33, com. Cobâlea
287. Derăguzanu Arcadie, 03.09/33, Chișinău
288. Gârloveanu Marcel, 24.05.33, com. Mereni
289. Popa Constantin, 12.05.32, Chișinău
290. Țilea Arcadie, 02.11.33, com. Levinți, jud. Hotin
291. Treschin Constantin, 20.05.33, Chișinău
292. Volovi Valentin, 31.08.32, com. Gura Căinarului
293. Belic Vladimir, 08.02.25, com. Plopi
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